
ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ.

Цијена: за Црну Гору на годину 10 круна, на по 
године 5 крума; ван земље 15 франака у злату.

Уређује: ОДБОР
Адреса: ..Цетињски Тесник" — Цетиње; Ас1ге>$е: 

,.ке Соигпег ЈеСеКЈцпе" —■ СеПЈцое (Могпепе^го)
Поједини број 10 пара.

ВРОЈ 79. ЦЕТИЊЕ, СУБОТА 10. ОКТОБРА 1909. ГОД. ГОДИНАП

Цетиње 10. октобра
Узбунљиве вијести прелијећу пре- 

ко нашијех глава. Журе се да о- 
бавијесте свијет, да мир на овој 
праведној земљи није ни у колико 
обезбијеђен.

Праведној, кажемо, јер на све 
стране чује се само да правда ца- 
рује. Још нико на овоме бијеломе 
свијету, био он црв друштвени кога 
сви газе, био силник који објесно 
само гази, није признао да неправ- 
де чкни. Зађнте по државама, чу- 
ћете да све шго се ради, чини се 
у име правде и мудрости.

Па опет људи се боре, народи 
ратују. Кад их нитате — зашго, 
туже се на неправду, и сад не зна- 
те да ли је ова земља рај или па- 
као, или некаква бијела кафа од 
правде и неправде.

Исто тако пливамо између мира 
и рата; кашто нагињемо вишемиру, 
кашто више рату. Овај период и- 
сторије, у коме су пошљедње го- 
дине, клони се очевидно рату. Мир 
је већ толико пута био о концу. 
Нико не може рећи да ћемо се о- 
вако као до сада спасавати и у 
будуће. Доћиће дан, а он можда 
није више далеко, кад ће се конац 
прекинути и мир издахнутн на ру- 
кама ратника.

Сви проповиједају мир, а сви се 
журно спремају за рат. Сви увје- 
равају у своју искреност, и сви су- 
мњају један у другог. Сваки го- 
вори о свом пријатељству, и сваки 
другом баца кладе под ноге.

Сад је ушло у моду да се те кла- 
де бацају далеко од Европе. Ен- 
глеска и Њемачка бациле су Јапан 
на Русију, послијс су покушалида 
јој падбаце Турску; за тим су Фран- 
цуској подметнули Мароко, а сад 
се ради на томе да се Енглеској 
потури Авганистан. Кад видите да 
су то све силе из логора, који је 
противан средње-европском савезу, 
знаће те н откуда се те кладе ба- 
цају. И све за то, што сви искрено 
желе мир.

У ствари друкчије изгледа. За- 
петост је између Енглеске и Њемач- 
ке, Русије и Аустро-Угарске, Фран- 
цуске и Њемачке, Италије и Ау- 
стро-Угарске, и сад само подмећу 
један другоме ногу. Шпанију треба 
да ослаби Мароко, јер је Шпанија 
у споразуму с Француском; Енгле- 
ску треба у Источној Индији да на- 
падне и ослаби Авганистан; на Ру- 
сију наново туткају Јапан, а Јапан 
Китај. Генерални расправљај у Евро- 
пи дошао би одмао послије тога, 
кад би се на тај начин силе спора- 
зума растројиле.

Руске новине у велико разглашу- 
ју нову опасност с истока, од Ја- 
пана и Кине. Обе ове велике ази- 
јатскс државе нагло се оружају и 
пријетс Русији. Е.мир авгаиистански, 
како јављају, издао је проклама- 
цију противу Велике Британије и 
пријети ратом, а генерални конзул 
енглески \ ФиладелФши издаје цир- 

кулар мрнарима, да не пристају с 
лађама уз обалу Велике Британије 
без велике опрезности, јер пријети 
опасност рата с једном од европ- 
ских велесила.

Све су то узбунљиве вијести. Не 
вјерујемо да ће се све тако случити, 
како подстрекачи хоће, али не сми- 
јемо препоручити ни да се на оба 
уха спава. Јер ђаво не спава. Очас 
може који од његових паклених 
замисли да затриумфује и онда је 
с миром европским свршено.

Зна се шта би задесило Српство 
ако би непријатељима испало за 
руком да опет тутну Јапан противу 
Русије, сад удружен с Китајом, који 
нагло подиже своју војну снагу. Ту 
би прилику употријебио онај, који 
нас не испушта из вида икоји стреми 
према Солуну, да Српство коначно 
прегази и зароби.

Спремамо ли се ми да тај суд- 
боносни дан дочекамо сложни и 
у посједу пуне своје снаге?

Спремамо се, како не. Ето пона- 
вља се оно што се одиграло прије а- 
нексије. Стари раздор почиње опет 
да буктн. Опетсс понавља хајка про- 
тиву ЦрнеГоре, иотпомогиу га опште 
српским непријатељима, и на силу 
Бога хоће да се силе наше, моралне и 
физичке. разједине, а духови крвно 
заваде.

Сремамо се, како не. Ето подигла 
се војска самих најгорих неистина 
прртиву Црне Горе и принуђава нас 
да се од синова сопственога намсрп- 
ског народа бранимо, мјесто да ту 
снагу употријебимо на шго корис- 
није.

Спремамо се, да како. Истину, коју 
говоримо, ријетко ко прихваћа ис- 
креним срцем. Сваки је дочекује на 
миздрак и разбада је, окрећући ко- 
њље послије тога и опет противу нас.

Ми се бранимо, а они нас и за 
то окривљују. Треба да одговарамо 
на клевете и увриједе, на изопаче- 
ња и кршних неистина онако по 
Назаренски: види Бог. Па би и из 
тога испрели што год на нашу штету. 
Рекли би да признајемо, за то се не 
бранимо.

Злом свијецу ни једна свијећа није 
довољно права.

Према величини гријеха, који рас- 
пиривањем раздора чине, може да 
се измјери мајушност њихове по- 
литичке израђености. Према огром- 
ности прилика,којевладају свијетом, 
и величини опасности која за тре- 
нут ока може да вргне у ратни 
вртлог све Српсто и обије срп- 
ске државе, можете оцијенити вели- 
чину политичке подобости тих и та- 
кових јавнијех букача.

Док сложни бугарски народ и 
млада Бугарска иду од успјеха до 
успјеха, док Аустро-Угарска удеша- 
ва све што може да што прије и 
потпуније свари Босну и Херцего- 
вину, па дапрвомзгодом пође корак 
даље; докле далеки погледи дипло- 
мације средњо-европскога савеза 
спремају све, да наше пријатеље 

збуне далеко од Европе, а они да 
добију овдје према нама одријеше- 
не руке, донде наши синови, којима 
је удес утиснуо перо у руке, нема- 
ју ништа паметније да раде, него 
на ново да разоравају наше снаге, 
да опет стварају у Српству раздор 
и омразу, како би нас догађаји и 
опет затекли растурене, завађене и 
без унапријед утаначеног плана за 
рад и одбрану.

То се може оквалификовати само 
најтежим ријечима. Види се, да су 
духови у Српству неупућени у на- 
ционалној задаћи. Васпитани у ина- 
ту, живе за инат; однеговани у вр- 
тлогу ситних и локалних интереса, 
они даље не гледају, нитивидеда- 
леке све-српске интересе. Кад их 
задеси катастрофа скачу, ципарају, 
превијају се, декламују, заричу се, 
пријете, лрже митинге и парастосе, 
куну и наричу, а кад их зло савла- 
да, умире се, и мјесто да их је оно на- 
учило памети, одају се опет ста- 
рим оргијама ината, ситничарске 
локалне политике, клеветања, хај- 
кања и раздора на све стране.

То је права болест наше интеле- 
генције у Српству.

Црна Гора, појимајући своју дуж- 
ност, чини све што може да не до- 
ђе до раздора. За то се она ни у чију 
кућу не мијеша, а кад би кад год 
нашла за добро да проговори, било 
би то са пуно љубави и академске 
објективности. Она чак и не ирима 
борбу на начин, на који јој се нуди. 
Она никоме не подмеће, из ње се 
пе чује глас који вријеђа или кле- 
вета, она не меће мине, не изазива 
никога. Докле се год може тако ћесе 
држати. А држаће се тако што вје- 
рује да ће ипак преобладати разум 
и виши идеали Србинства, и да ће 
се ниске страсти стишати. Не буде 
ли то, пустиће се да иде како иде, 
а проклетство потомства за зле по- 
шљедице нека падне на главе оних, 
које историја буде обиљежила — на 
главе криваца.

„Дубровникове11 теразије
И лист „Дуброник“, као и сви 

остали бољи листови српски и хр- 
ватски, осуђују неправду загребач- 
кога суда, учињену пресудом над 
невиним људима, т.зв велеиздајни- 
цима, То је и у реду. Али у реду 
је и још нешто: да буде праведан 
и кад сам суди. Имати у једној 
руци једне теразије, у другој сас- 
вим фалсификоване и мјерити прав- 
ду према симпатијама и несимпа- 
тија.ма, није похвално.

Замјера нам да нападамо „на је- 
дан прилично недостојан начин све 
што не пуше у исти рог, у који 
он (Цет. Вјесник) пуше“.

Прије свега не стоји да ми на- 
падамо. Нека „Дубровник“ изволи 
мало бо.ље погледати па ће видје- 
ти да ми апсолутно никога напали 
нијесмо. Ми се само бранимо, а 
други нападају.

Нека нам сад изволи „Дубров- 
ник“ рећи, на који се начин човјек 
брани кад је нападан? Да јш јау- 

кањем, да ли кријештењем, да ли бје- 
жањем, мољакањем ит. д.? Најбо- 
ља је одбрана, рекао је Бизмарк, 
ударац. У ударцу пак нема мјере. 
Ако се ко сад наметне за судију, 
мора у обзир узети и ударце оно- 
га који напада.

То „Дубровник“ није учинио, а 
да јесте, нашао би брзо и врло 
лако, да су напади на нас не само 
„прилично недостојни", него у пра- 
вом смислу брутални. Па и то није 
довољно рећи. Они су поред бру- 
талности још и скроз лажни, недо- 
стојни и најцрњега образа. Зар то 
„Дубровник“ није могао уочити? 
Зар то по његовом схватању није 
за осуду? У осталом како он 
и други листови нападају загре- 
бачки суд? Да ли на „прилично 
достојан“, или „прилично недосто- 
јан“ начин?

Што се тиче психологије људске 
душе, коју „Дубровник“ у помоћ 
призива, чини нам се да је то исто 
као кад би се позвао на кисео ку- 
пус Диоклетијана или Марка Авре- 
лија. Та му бесмислица није била 
потребна.

О самој завјери речено је све 
што се имало рећи. Док суд не 
сврши своју истрагу не може се 
никакве подробности износити. То 
ће ваљада знати и „Дубровник“.

И о томе се брине
Наравно, ко ће други него био- 

градска „Политика*1, која је према 
Црној Гори не знамо из којих раз- 
лога постала одједанпут хистерич- 
на. Брине се о нашим судовима и 
набраја каквих судија имамо. Па- 
лази да добар учитељ, савјестан и 
бистар, не може бити добар н пра- 
ведан судија. За то греба да је 
свршио ако не внше оно бар оно- 
лико, колико и г. Вл. Рибникар, 
вјечити ђак и власник „Политике“, 
који сад суди Црној Гори.

Ређајући какве имамо судије по 
обласним судовима прескаче на 
војни суд, који истражује кривице 
из Васојевићеве афере и закл.учује, 
да тај суд никако не ваља. Не ва- 
ља за то, што нијесу добре судије 
обласних судова.

Што сад можемо рећи на оваку 
рогату логику? Ништа друго нсго 
да останемо равнодушни. Овдје и 
није говорила логика него нераспо- 
ложење. Пребацивати држави што 
има оскудицу у свршеним правни- 
цима, толико је исто колико и упи- 
сивати у гриЈех, рецимо, Србији, 
што није богата као Француска.

Главно у осталом није имати 
правнике, него имати праведне су- 
дије, а то се може и без правни- 
ка, нарочито таких прогиву којих 
„Политика" није дигла никад свој 
глас.

Што се војног суда тиче, нама 
се чини, да би „Г1олитика“ имала 
више гарантије за правду кад би 
смо своје завјеренике предали на 
суђење оној господи, ученим ауди- 
торима, који су судили окривл>е- 
ницима по крагујевачкој афери. То 
наравно не може да буде и ми ли- 
јепо молимо за извињење, што ће 
нашим завјереницима судити по- 
штени људи и академски образо- 
вани официри, измијешани са ста- 
рим и искусним официрима, који 
су се учили поштењу на бојишта- 
ма, у непрекорном животу и у че- 
ститости дбмаћих наших огњишта.



„Мусава? о тријапизму
Орган наше браће муслимана, „Муса- 

ват“, који излази у Сарајеву, доноси пол 
натнисом „Дуализам — Триализам" ч.та- 
нак врло разложан, из кога вадимо ове 
редове:

„Иза анексије наше до.мовине, хоће сад 
да од те Аустроугарске државе направе 
триалистичку државу т. ј. да буду три 
равноправпе државе у једном склопу у 

једној заједници.
Пред нама је једна земљописна ,картаг 

Приредио је д-р X. Ханау, а шгампана 
је у ц. и к. дворском картографском за- 
воду у Бечу. У њој је пбтанко оцртана 
и иаписаната триалистичка Аустро-Угар- 
ско Хрватска монархија. -Трећи дио те 
триа тистичке моиархије звао.би се Хрват- 
ска. а главни град био би-јој Загреб. Тај 
трећи дио триалистичке монархије састо- 
јао би се од Боснс, Херцеговиие, Дал- 
мације. Хрватске,' Славоннје, I Крањске, 
(са домегком онога дијела ПЈтајерске и 
Корушкс, |Који_ лежи јужно од Вилаха 
низ Драву) Горице. Градишке, Трста (са 
околином) и Истре.

За нас је вс-ома важно просудити, у 
каквом би се положају ми муслимани у 
тој новој држави (трећем дијелу монар-. 
хије) налазили.

У тој новој трећој држави по д-р Ха- 
нау било би 7’175000 становника, а од 
тога би било: римокатолика 4928000; 
православних Г549000; муслимана 600000: 
а осгалих 98000.

Та држава (трећи сасгавни диб монар- 
хије) имала би свој сабор, који би само- 
сталио рјешавао сва питања вјерска, на- 
родносна, господарствена (аграрна) и све 
друго, што спада у управи земље. Тај 
сабор сачнњавали би народни 'заступни- 
ци, које народ за ту сврху одабере и 
кошма даде своје повјерење.

Да рекнемо, да ги заступници буду 
бирапи по вјероисповијесгима па да сва- 
ка вјера бира обашка своје заступнике, 
па ако бп на свако 25000 становника 
био биран по један заступник, онда 
би у том сабору; у том закоиодавном 
тијелу било 287 застунника и то: 

римокатолика 189 (јер их има 4.923.000)
православиих 62 („ „ „ 1.549.000)
мус.шмана 24 („ нас „. бОО.ОоО)
осталих 4 („ их „ 98.000)

П том размјеру_ми би муслимани има- 
ли 24 зас гунника, а пемуслимани 263.

Шта бисмо ми онда као незнатна ма- 
шина у том народном представниш гву 
могли учипити?

Наш се г.тас не би ни чуо у том фо- 
руму, који би пуноправно и самостално 
решавао и доносио законе о нашој вјери 
о нашим господарственим приликама 
(аграру) и о свему другоме. Наш би глас 
био глас вапијућег у пустињи тим више, 
што су те земље настањене најфанатич- 
нијим католицима. њихови су заступници 
данас најјачи ступ I клера и камариле у 
бечко.м парламснту.

А ако би се удружили са православ- 
ним Србима — а моралп би. јер би н 
они били у мањини -— опет би нашом 
домовинбм господарнли католици и њи- 
хов клер, јер би њих у том сабору по 
горњем размЈеру ■ сједило 197, а 86 пра- 
вославних и муслимана. Овакав би био 
наш хал — ако би.размјер био једнак 
код свих вјероисповијести, а ако би ра- 
змјер био неправедан и партајичан као у 
нас у Босни и Херцеговгпш, гдје на 12.000 
чифутр_долазе 2 застушшка, а на 25.000

ПОДЛИСТАК
УМЈЕТИ У ЈЕРУСАЛМ
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■ (Свршетак)
Но .числи инје могла, одбацити. Оиа се је 

уиорио ухвагила тражећи разјашљеља. 1Ј.че 
Етхелреда II. Мипдхоргта, кад се је год по- 
јављ'10 у иовпљт.тш — и чудо колико га је 
пута сада нааазпла. док га прије није она- 
зила — узбуркава.то јој је еваки иут срце. 
Купи.та је и других I иовипа. тек у пустој 
падп, да ће га ввдјетп п иије се преварила. 
II пехотице .машта -јој је створи.та сјајиу 
ро.чаитичп\ карпјеру, пој коју тек треба под- 
ппс: Псак. Опа поче чптати позорпшне н 
друштвеие лпстове, дакако погајице и ство- 
ри себп тајпи живот фаптастпчпога судје.то- 
ваља у од.тичпим друштвљна1: II пз све те 
тламшше масе псгицало ее је име Етхелред
II. Мипдхорега особитим сјајем. Г.таеовп о 
љеговој комедпјп постаја.тп су све то јачн. 
Зва.та сеје ■■ Гријесн друштва»,- Нча.та се је 
скоро приказивати. Још иије би.та паиисана 
Други пеки уиравитељ траишо 1 ју је за себе, 
Гра;кп је в**11 на <‘ве сграш1. б’ове се <-1шхе.ч- 

скп д/ечак". Неће се предсгављагн оне се- 
лопе. Лпја је грозпичаво с.тпједи.та против.товпу 

муслимана један, онда би за нас било 
још горе!

Ако нзборна формула не би била но- 
дијељена но вјерама, ако не би спака вје- 
роисповијест бирала своје заступнпке, 
онда би бнло лако могуће да у то за- 
конодавно тијело, , у тај сабор, не дође 
ни један муслиман, јер би нас католичка 
већшТа просто мајоризчрала. јер би п.их 
било 4 928 000 према нашим 600 000 Та 
би већина нзабрала људе, које хоћг и 
од које вјере.и народности хоће. И ми 
би оида потнуно зависили о њиховој во- 
лл! њћефу. Само милост римокатолика 
могла би пропусгити којега заступника 
муслимава у .сабор, а тај не би ништа 
раставио од паших сарајевских мусли- 
манских градских застушшка, ■ко;е су ри- 
мокатолици попели на столицу.

Ето го су разлози, зашто су сви по- 
ш гени муслимани против триализма, про- 
тив кардиналне тачке програма готово 
свију хрватских странака које теже за 
сједињењем наше домовине.

Босна — Босанцима!
Проти сваком покушају, да се наша 

домовина присЈедини, ми смо приправ- 
ни свим законитим средствима борити 
се и опирати. Приправни с.мо у одбрану 
домовипе и на све жртве, које домови- 
на затражи.

И како год смо ми муслимани проти 
гоме, исто гако су и православни Срби, 
а ми смо у огромној већини, с нама се 
мора рачунати.

Управо због тога ми смо увшек до сад, 
а сад ћемо заговарати слогу и заједни- 
цу са нашим Србима православним, јер 
се само сложни и уједињепи можемо бо- 
рити против ове напасти, која је као 
аждаха отварила жваље, да нас и пашу 
домовину прождере.

*
Осим горњи.х факата има још много 

врло важних разлога, који нас упућују 
да будемо у заједници са православним 
Србима. У ово 30 година одкако је оку- 
пацша проведена нису православни још 
пи једном покушали да отму и покрсте 
коју мислимаиску жену или нејако диЈеге. 
А коме од пас Мислимана није пред о- 
чима заслијепл.ени вјерски фанатизам ка- 
голика? Који Мислиман не стрепи од бо- 
јазни пред том дивљом и размаханом ка- 
толичком вјерском пропагандом? Коме 
нпсу у свезаној успомени Ф.гга Омано- 
вић, Сала Сиврића и њена малодобна 
дјеца и још букада|1 цшх.

А осим тога свега долази данас један 
врло заједшшки принцип, који је анекси- 
јом Босне насгао. а који ће бити једна 
природна веза, што ћс нас исто гако 
спајати, као што нас је спајала и она ра- 
нија борба прије анексије.

Та је веза борба против тријализма, од 
лучна и отворена борба против тога, да 
се наша домовипа сједиии Хрватској, не- 
помрљнва борба против тога, да натом 
домсвшшм. напЈом вјеро.м и сви.м нашим 
управ.ља сабор. у кбцм би сЈсдело 24 м\ ■ 
слимана, 197 ка1олика.

Анексијом нпје нас, срећом, иосгигла 
п та нссрећа, да је проглашено и сједи- 
њење наше отаџбипе Хрватској, за чим 
наши напредњаци голико жтде п за што 
су голико дали на узалудан радиборбу.

Сједињење наше земл.е Хрватској, до- 
нијело би за нас мислимански милет — 
како смо гори цифрама доказали — неми- 
иовну иропаст. У мору хрватства игајри- 
мислиманства ми би се апсолутпо изгу-

П1.ПП11—1 1111' ГИ11 ■■ ЛТМ—С-ДГЛВ——П

ту каријеру. А једнога дона би.1а је ту всји- 
ка с.шка Нсакова I Псак, као да јс пзрезан! 
Она је бнла гитово на пебрсила. По уз с.ш- 
ку бпо је наштампан и ппте|шјув, а гај ју 
је интернјуп баипо с љснпх оба.чка. Етхел- 
ред је био родо.ч из Бразнлије. гдје му је 
отац бпо епглескп инжипир. а .пајка шна- 
љолска краеотица, обоје изврсни снирачи 
пио.ите.

Кад је Лија ио.чпс.1п.1л па с.шку усвоје .наге- 
ре с н.епо.п достојанственом п.Јасуљо.п. како 
свира у гусле, и ие.хотицс јој се иста скупи- 
ше у горки с.чпјешак. Па ппак упраио 
сада било је тсшко сасвљи папустити Псака. 
Чииило јој се као да бн га пзгуби.ш по 
други пут. II у истп чах поткраде јој се 
чисао, да се габердпна и власуља пе би цц- 
какб пзпосиле па слицп, да се Псак у сво.ч 
онроштајиом пис.чу у пстпии одрекао љљх, и 
да ,чу је зато било просто да изјгислн друге ро- 
дигељске свезе. Па да — како је луда 
бпла'. -— како бп Есхелред II. Мипдхургт 
могао да призна псто дјетпљсгво с Исако.ч 
Левииским! Да, ппак би го чогао да буде 
љезин Псак.

Она дакле мора да разбистри све сумље.
Знала је пз ве.1иког љсиој чигаља, иа ко- 

је ју је павео Етхедред, да се ауторп пока- 
казују прво вече пред засторо.м. Оља ће 
дакле поћп па прву “ предсгаву' «3врк а», 

бнли, шгги бн као мислиманска цјелина 
могли онстати.

Ако не толнко, а оно прибллжно јед- 
нака опасност нршетн о.т гога прпсаје- 
дињења и нашим православним суграђа- 
нима, којима се најбол.а слика „доброте" 
„слободе" и „толерапциЈе“ „браће“ Хр- 
вата-католика пружа у фамозном и шкан- 
далозном „велеиздајничком“ процесу, који 
се без п.мало устезања може назвати пар- 
ница против српског народа у Хрватској, 
за то што су Срби, што неће .га буду 
Хрватш

Стога ће тај принцпп пас Мис.чимане и 
православне Србе наше домовине чврсго 
спојити н ноставнги нас у исту фалашу, 
која ће се свим силама одупршеги по- 
губној идеји сједињења наше домовине 
Хрвагској и која ће развити најодлучншу 
борбу за извојшгење нотпуне независ- 
носги наше домовине, која нам једино са- 
мостална може осигураги једним и дру- 
гим опстанак.

Најновије из Царигрзда
Турска и Русија — Први српски правник — 

ТЈсељеници из Босие — Турски консулати - 
Срби чиновници.

Цари град, 7. октобра.
Нарочига мисија отомапска под вођ- 

ством министра спољних послова, Рп- 
фат паше, која је ишла у ЈЈивадију да 
поздрави руског цара Николу II. вратила 
се у Цариград, веома задоволлш сјајпим 
пријемом у Русији. У часгмисије било је 
више дворских ручкова и свечаности, на 
којима су изговорсне здравице о потре- 
би најбољих односа између обје државе. 
У страној штампи говори се много да је 
закључен и говор о савезу, да ће се уки- 
нути забрана пролаза руском ратном 
бродовљу кроз Дарданеле игд. У брзо 
ће се видјети, јесу ли ти гласови пстини- 
ти. Руска штампа поводом састанка оба 
министра, Рифата и Извојвског, пише да 
Русија и Турска треба што јаче да се 
приближе једна другој и да развију што 
више своје пријател.ске односе н на по- 
литичком и економском пољу

АрсенијеЈ. Здравковић постављеп је за 
судију првостепеног суда у Призрену. 
Здравковић је први Србин свршенп прав- 
1шк у Турској, који је поставЈвеп за су- 
днју у царско отоманском суду. Он Је ро- 
дом из Пећи; по свршегку лицеја Галага 
Сераја добио је диплому за турски и фран- 
иуски језик. Он је као ђасћеНег е5-1ећге5 е( 
езбсјепсеб ступио на цариградски правни 
факултет „Хткук" и завршио своје прав- 
иичке студиЈе 20 марга о. г. Од тога вре- 
мена до поставл.ања ш судију практико- 
вјо је у канцелариј.1 дариградског чуве- 
пог адвоката Јермснина. г. Дирана Јер- 
ганшана. Био јс предсјсдник српског сту- 
де!пског клуба „Слободе" и погпресјед- 
ник срнског радни чког друштва у Цари- 
I раду. •Здравконпћ :е дугогодИ1Ш1>и сарад- 
иик „Ц Гласника", у к> ме су нзашли и 
његови иреводи с гурскогјезика отоман- 
ског Усгава и лакона о изборима иарод- 
них послашља у Турској, по ч'ом и у 
засс-биом пздању. Био је парочито акгњ 
ван раднпк на царшралским турским и 
француским ллстовима за вријеме тешке 
босапске кризе, обавијештавајући пеумор- 
но страпи читалачки свијет о праведној 
ствари Босапаца.

Министар финансија одобрио је 5000 
турскпх лира на трошкове да сејош прије 
зиме настане у Турској исел>еници из

(јер то је бљк) 11.11101.4)11 коначпо љчс ко.че- 
дцје) 11.111 р.-цосг 11.11! душевпн .чир.

Упути ее у Мегт Епд. под изговором да 
ће походитп болестпу прпјагељицу, и чекаше
е.гге да добије згодно мјесто у нрвом реду 
галерије.

ћ‘ад је пгра аапочела срце јој клону. 
Ире.чда је тек ма.К) рааумјеаа од свих гих 
парадокса конверзације, ииак јој се је чипи- 
ла =. еад кад је физичким оком заш!рљ|.'| 
у тај сјајн!! Бр.превеки I најот.чепији дпо .1,) 
свијет -— да нпје могуће, е би љезип Псак 
могао прпнадати то.че свијету. а још мапе 
да је то дух. који тако вјешто водп еве ге 
особе кроз ејајпе двораие; цритајена пак етру- 
ја сатпре против Жидова, који гледају да се 
увуку V друштво 1Т1МС, 11110 ПОД.ЧПћују Љ'Ч0- 
ве прваке, још ју је впше е.тећава,1а. Опа 
се је смијала с другича. цо љезин је смпјех 
бдавао хпстерично усхићеље.

По кад се је иапокон уз бурпе повике 
«аутор» Псак у иегииу појавно — Псак 
иромпјељеи готоио у некакиа вљишског киеза 
фина1 појава као икоја у љегову комаду, Псак, 
дух игго раина евљм тим позоришгем и нес- 
М11111.1,епо газн све опачине гогадруштва 
онда је сва ЛијпљГ силиа узоуоеносг избук- 
тила у паачном повику радости.

<•Нсак ! повиче опа, пруживши руке пре- 
ко ограде.

Босне, Херце1овиие п А:ш-1ипјс, којп_ сг 
остали без игдје пчега и без крова. Крај 
свијех пријатсјвских савзјета, које и.м дај\ 
њшхови прваци, Муслимани из Босне ја- 
го.миие напуштају свој ро.'.ш! камсн п се- 
ле сеуТурску. НаЈПлвије вијести јавл.ају, 
да у башалучкоме крају влада јак покред 
за исељивање. Жалосно је, да се го не- 
меже да слријечп.

У ипгересу штедње турска владл је 
кинула више својих консула I а у шк.)>. I рап 
ству: алп је задржала, нзмгђу осталих 
у Европп, ове консулаге у ср1кким зе- 
мл.ама: V Бшлградс, Ниш и Дубровннку.

Никола Јовановић родом из бшол.с- 
ког внлајета. ноставл.еи је за агашеа код 
битоЈБског Валије. Он |е по свршеткЈ би- 
тољске српске гимнаиије, свршго ч\всн\ 
цариградску турску гимназију Мерџаи и 
ступпо у Муклпју, појштичко - аДМИН1|- 
страгивну школу, пз које нзлазе вишп 
државни чиновниии у Турско;. Ове јо- 
дине је свршио и ову школу и дооио 
сад угледни ш)Ј!ожај у државној служби.

Српства
Србин авијатичар. Српски Јџесник 

Стево Бешевић, пз Загреба, добио је у 
трима државама патенг на свој изум ваз- 
дсшног брода, ге ће о своме изуму др- 
жати н предавање за војску.

Забрањена српска застава. Као н у- 
внјек, Срби у Хрватској и Славонији но- 
спли су у сватовима српскн барјак, али 
је то сада забрањено и барон Раух већ 
је ту забрану саоиштио свима оншти- 
нама!

Помиловани. Због чланака „Баруг мп- 
рише“, који је изашао у бањалучком ли- 
сту “Огаџбини", осуђени су били њих 
једанаест: н одговорни уредник и сарад- 
Ш1ЦИ н одбор, као год и типографш Од 
њих су девег ослобођени раније, а сада 
помиловани и пошљедња двојица: Драго- 
мир Јанковић и Пегар Сго:ановнћ.

Изјава ловјерења. Сви бирани бирачи 
онштине Херцег Новн упутили су своме 
штсланику др. А.1сксандру Мигровићу нз- 
јаву повјерења, у којој му, крај осталог, 
веле да се диве његовом неуморном ра- 
ду и изјавл>ују мч признање и неограпи- 
чено повјерење. То јс па утук оних око 
„Боке“.

Словзнетво
Санаторијум у Загребу. У Загребу је 

саграђен и отворен санаторшум за све 
болести. Овај санаторијум је модлрно уре- 
ђен и одговара свима хнгијенсклм захтје- 
вима, те ће оити од велике корнстп за 
тамошњи свијет, којп је морао до сада 
да иде у Беч и Пешту

Хрватски умјетник у Паризу. Хрват- 
ски сликар Томислзв Кризман одликован 
је од француск'’Х умјетнпчких друштва 
тиме што је у два умЈетничка друштва 
пзабран за сталног ч.чана.

Неће у свезу. „51о\’еп5к1 \агос!“ донио 
;е изјаву да Хрватн п напредш! Словен- 
Н1! неће у „Народну Свезу“ ушл.ед теро- 
ризања др. Шушгерчића.

Одложене сједнице. Ушл.ед отварања 
бечког парламента седш-ше далмачинског 
сабора одложене су.

Словеначка гимназија. Словенци у 
Горшш упутили су захгјев да се отвори 
у Горици словеначка гп.мназија.

По 11,(‘II 1‘1‘ ј1‘ ПОВИК ИЗГубПО V ПЉССЉШ.у 
К\ћ(‘.

IV.
Опа му пашпие иисчо. на а.фееу љљо 

ришта. 11])г>п је о.чог .чорала раадераги, јер 
га |с пехотице уиравиаа иа Неаљч Лешш 
скога.

Нис.чо јој је бљ10 ја,џ1И пољшч радоегљ 
шго је иашла евога дршога Псака и иоиоса. 
шго шшрама гако славпо мј"сто у друштву. 
ћ‘о би икада п почпслио да ће ее литограф- 

’('кп шегрт успјеги тако далеко. да иоди глав 
ну ријеч у от.чено.ч свијету аристокрације и 
илечегва? По опа је увпјек вјерова.ш у љегов 
таленат. увпјек је иопуг каквога блага чува- 
ла евоју елпку. што ју је ои иачипио. па 
још п сад висп у љиховој главпој собн, и?,а 
дућаиа е врицама. камо ее удала. Ои ее 
ее спгурно такоће ожеипо. мпглпли су они. 
и огишао у Амерпку. 11о можда је ипак оже- 
љеп. макар да је у Еиглеској. За|) пе да ће 
јој 1Ш то повјерп I (( 7 1’одитељи су т,ч дак.тко 
љтацљш љ, својих срдаца, ире.мда је чешћс 
чула мајку. како дозпва љсгоно име у сиу. 
По опа је са.ча чесго мпслила наљ, па 
јој можда Д03В0.1ПТП да га походљ Оиа ће 
дођп вр.10 Г11Х0, к;ц Јимпга' ЈЖИОК И<“М 
код љега. пити ће икада и писнутн о гом, 
да је он Жидов и да ее ппје родио у 
Бразплијљ Огац јс још увијек прпличпо

I



Бугарски официри. Као шго из Со- 
фи]е сада јављзЈу, вијести о завјсри офи- 
цира противу миипстра вошог Николаје- 
ва погврђују се. Завјера је откривена п 
всћ су предузсги корзци према незадо- 
вољницима.

Звијезда репатица
За који мјесец биће.Но свједоци јед- 

иога од најин гересантиишх појава на не- 
беском своду, појава зшцезде репатице 
г. зв. Халејевог комета Након 73-годи- 
шње. лу1ања :;о тминама свемирскпм 
враћа се он у близину нашег сун.ца и ми 
ћемо га мјесеца априла ијш маја 1910. и 
простим оком видјетп на вечерњем небу. 
Он се међутим и сада већ види на фо- 
тографској снимци дотичног дије.та неба. 
Пзгледа између осталих звијезда као са- 
сви.м мала маглица у величини звијезде 
16 реда, с трга се н ис може оком ви- 
дјети. циједним далековидо.м овога сви- 
јета. Упозна.тг; су је астр.ономи но томе, 
цгго су је код чешћег фотографирања 
небсског свода свакн пут па дру;ом мје- 
сту нашли и по томе закључили, да се 
крећс.

Обичај је звијезда репатица, да се из- 
ненада појаве, па опет ишчезну у да- 
л>;ше све.мира, да се више никада не по- 
врате у нашу близииу. Тек за 19 њих је 
доказано, да припадају трајно сунчано.м 
снстему, јер су се бар Једанпут натраг 
повратиле. Но од свих тих 19 комада 
на.вепши и иајза1шмл>г1вији је Халејев 
комет, јер се од свих просгим оком пај- 
љешпе в!1дио, када је дошао у бли- 
зину паше земл.е. Сви остали и у иајвећој 
близшш наше зе.мл тск сс простим оком 
распознавају.

Пут његов, око супца прорачунао је 
генијални Халеј, но коме је и име добио, 
и пронашао, да траје између 75—76 го- 
дина. Но с временом се болшм прорачу- 
навањем то вријеме исправило и про- 
нашло се, да тај пут не изнаша сваки 
пута тачно исго врпјсме. Гдјекада се ко- 
мет који мјссец, чак и коју годину прије 
или послпЈе појави него прошли нут.

И гако се пронашло да се вријеме ње- 
гова опхода мијења између 74 године 
н 5 мјссеци п 79 годииа и 2 мјесеца. 
Огромап је то посао, прорачунати уна- 
пријед, када ће се комет појавити. И то 
зато, јер он на свом путу бива привлачен 
не само од сунца него и од осталих 
планета сунца, па се морају све те при- 
влачне силе скупа срачунати, да сс до- 
бије коначан резултат привлачности и по 
томе вријеме његова путовања. Год. 1759. 
појавио се три и по мјесеца прије него 
је било‘прорачунано. Године 1835. био 
је прорачун већ скоро сасвим тачан, по- 
што се појавио само једап дап послије 
пего јс било прорачунано. За годину
1910. је прорачуиано, да ће бити најбли- 
же сунцу 17. маја. Но по најновијем ра- 
чуну Iренвичких астронома Кромелинап 
Ковела имало би то бити 8. маја. Г1ора- 
ди краткоће времена није се ни овај пут 
могло прорачунавањс сасвим тачно оба- 
вити, те тако је вријеме појава још за 
мјесец дана несигурио.

Међутим приближује се комет непре- 
стано пама. За своје највеће удал>ености 
од супиа био је 35 пута даље од њега 
нсго наша земл>а, што изнаша по при- 
лици 5000 милијуна километара. У то 
крпјеме налазио се изван нашег сунца 
г. ј. иза пајзадњег плапета Нептуна. Прије 
годину дана налазио се између планета

крепп;, хв.чл.ч Богу ио мајка често шнмш*- 
иа. У пади ,(а 1к* га догкора нпдјети. остаје 
ллГифа га Јнја.

Опа је управо страспо чекала па одговор. 
Но дап је г.п|једио за дапо.п. а одговора 
Не.ЧП.

Кад су се дапи сабра.п’ у педје.ке. почела 
је ве1, губиги наду: по тек иошто је «3врк ■ 
скинут с програ.па, и то .ниого прије пего 
што се је .11ог.1о слутити по с.рјиоме пасту- 
ну прве вечерп, почела се је оабил.пи побо- 
јавати, да пеће уошпге добиги одговора. 
Мо,кда се је ппс.но изгубпло. Ио еад јој 
нпје бпло гешко да дозна .Иипдхорстову 
адрес.у, и она му папише ново ппс.по.

II оиет истп гешки мук. 1в*ад је прошло 
лјесеи дапа, ехватп опа да је опо шегово 
јеврејско пис.чо било уједио и пош.ведн.е: да 
се оп једпо.п за Јвијек оелободпо шуш- 
тан.е гебердипе. п да пеке вшпе нн да ее 
догакне шеног руба. Оиа је илакала иад тп.п 
што га је о1о по други пуч пзгубила. по 
|'та.1Ш1 миеао на шега доводила јој је у иамег 
'1НОГО слагке слике из дјетпшства. па јој ее 
,је гогово чпнило иемогуће, да се више пи- 
када неће 3101111 да увуче и н.егов шивог. 
Ои је полагано ироширивао ше.шп хорпзопат 
мисли и погледа, п опа је и па дал>а пра- 
гила шегову кари.јеру у повииа.на, дпвећп 
јо.ј се како се, сја у иаглп шезина незпаша.

Сатурна и Јупигра; данас се на.чази из- 
међу Марса и Јупитра. У својој највећој 
б.шзини сунва налазиће се ближе него 
звијезда Даннца.

Приближу ;ући се нама долази он и у 
све већу близину сунца и тако ће он 
дању при е него би га могли нростим 
оком видјети ишчезнути у свијетлим зра- 
кама сунчаним. С тога ћемо га ма про- 
стим оком видјети по свој прилици тек 
опда, када буде прошао највећу бпизину 
суниа. Видјећемо га онда најбоље про- 
стим оком на нашем вечерњем небу.

Када ће го бити, сазнаћемо накнадно, 
док се учпне још нека опажања, која.ђе 
одстранити сваку погрешку у прорачу- 
навању. Свакако можемо већ сада тачно 
казати. да ће се то згодити у мјесецу 
априлу н.ти ма.|у 1910. године.

У каквој ће нам се величини показати, 
не можемо гачно казати. Обично комети 
изгубе пешго од свога облика на свом 
путовању. Један од иајбол.их познаваоца 
комета, астроном бечке звјездарнице др. 
Холечек одредио је његову свјетлост за 
мјесец јуни 1909., као звиЈезде 16. реда. 
И доиста се у тој свјетлости показао на 
фотографској плочи па астрономском 
опссрваторију у Хејделбергу.

Судећи по томе, биће, да није знаг- 
нији губитак осјетио на свом путовању. 
Дође ли к нама збил>а у истој величини 
као она прије, имаћемо пред нама комет 
средње величине, као онај из год. 1881. 
И не буде ли сметала свјетлост мјесе- 
чева, биће то врло лијеп појав на ве- 
чсрњем небу. Године 1835. имао је његов 
рен дулшну од 20 стуањева за просто 
око, а глава му је свијетлила попут зви- 
језде 3. реда.

Астрономи се марљиво спремају на 
проучавање тог загонетног репатог пут- 
ника са свемирских даљина и с напе- 
гошћу очекују његову близину и појав у 
далековиду за око. Надају се још многу 
тајну о путовању комета открити.

ПРИВРЕДА
О орању. Како настају јесењи дани, 

када њиве вал>а заоравати, неће на од- 
мет бити да проговоримо о орању, пошто 
је то у земл>орадњи прва ВЈештина. Да 
орање буде добро плуг треба овако да 
оре: раоник треба земл.у водоравно да 
подсијеца п цртало управо да одсијече; 
дашчица пак подухвати одсјсчену земљу 
и превуче је тако, да се образују као 
неки правилни балваии и свакаје бразда 
правилна и чиста. — Рђаво је орање, кад 
раоник не подсијеца земљу водоравно, 
већ прави као неке јендеке. Такво јс ора- 
ње врло неједнако па је због тога и по- 
расг усјева неједнак. Овако оре наш 
обични дрвени плуг. - Овако орање пе 
вриједи много и земл>орадпик никад неће 
имати добру жетву са њиве овако по- 
оране. — Наши ратари веле: да је овако 
орање лакше за стоку; го је исгина, али 
није добро. Доброту каквог рада не тре- 
ба претпостављати лакоћи. Као и свуда, 
а у пол>ско! привреди понајприје, сваки 
рад вал>а добро извршити па макар то 
и теже било и скупље стало.

Без доброг плуга не може бити доброг 
и дубоког орања. Ратар никад не треба 
да зажали ако скупо плати добар плуг; 
обилна жетва то стоструко накнади.

Већ и по томе, шта се добрим орањем 
прп обрађивању земл>е жели да постигне, 
јасно се види, да је то могуће извршити

.Мало по ма.1о почела се је она хвалптн ти- 

.пе и својпм енг.!ески.11 апапцима, и доскора 
је 6п.1о позпато свп.иа, оси.и родиге.ка, да 
је пзгуб.ичп! Псик сјајпо успно у ве.шко.и 
погапском свијегу, и тајпо дшшчке мпјеша- 
.10 се је с преаиро.п Гста за Етхелреда II. 
Мипдхорста.

V.

А у веапко.и свијету певјерпика (хришћапа) 
мијешао се је тајпп презир с удивљешем за 
Етхезреда II. Мппдхорста. Оп је, истипа, 
и.иао свој углед. по за лсћпма су га грдплп 
да је Жидов. Није заслуишо те поруге, у 
колпко се је опа тицала шегова финапсијал- 
пог успјеха. Мпогобројпп шегови. талепти 
спречавали су са.ио једап другог да се не 
развије потпупо. Оп је пекако успио са својии 
први.н сликаиа. рћаво израђепп.п. али добро за- 
лиш.кени.п: написао је шежних етихова з.тму- 
зику и погихо се дубако,са ружним и иесретни.и 
госшфа.иа друштва: стално је посјећивао сваки 
први ко.иад у позоришту и био под су.ишо.и, 
да сал пише дралатску критпку своје- ко.леди- 
је. \ у опој неодрећепој друштвеној лјеша- 
вппи, гдје се је састао Менсипгтоп и Бохе- 
лија, свијет учепи и свијет литерарнп. био 
је оп добро готово одвише позпата фигура с 
незавидљивом репутацијо.м, да се радо одазива 
позиви.ла на објед — еалога обједа ради. 

само лобонм плугом о коме има читаве 
књиге написане.

Орање је нрво и најпрече обрађивање 
земље и њиме се у главноме постиже:

Орањем нстрошимо и измрвимо земл>у, 
како би се ова добро.м кишом напојила, 
јср само у довољно влажној земљи могу 
наши усјеви добро да напредују.

Плуг —. својим постројем — при ора- 
њу и сам донекле ситни земљу, али нај- 
већим дијелом то сигнсње врши мраз. 
— Узорана земља брже и лакше се напије 
водом од јесењих каша и дуже остаје 
влажна; ако бвако влажну земљу стегне 
мраз, вода се смрзне а како се при мрз- 
нењу шири, то раздвоји поједине честице 
земље. Овако растрошена земља остаје 
на дуже вријеме и не може да се слегне. 
На овако растрешену земљу јаче дјеј- 
ствују природне силе (ваздух, влага, то- 
плота, свијеглост и др.) и њихов је.утицај 
на удобравање земл>е далеко јачи, но кад 
је земл>а збијена. Због тога је јесење 
орање или као шго га код нас зову „уга- 
рење" много боље од прољетњег. Јесење 
орање — угарење — то је право орање.

Орањем особито дубоким хоћемо да 
доњи дубл>и слој земље изложимо упливу 
агмосфер. ваздуха да га он понрави, 
оплоди — оживи.

Док се горњи слој =— ораница упо- 
требл>ује за производњу усјева, дотле се 
доњи. — здравииа одмара. Да би и овај 
слој земље учинили плодним, да би ора- 
нину подубили, ми дубоким орањем из- 
носимо сву ону „мртву земљу" на повр- 
шину да се оплоди. За то, што дубље 
оремо, више имамо плодне земље, усјев 
за исхрану има доволшо хране, бол>е и 
обилатије роди. Отуда је и она изрека: 
„Ораниии шго позајмиш, са интересом 
враћа“.

Дубоким орањем земл>орадник се оси- 
гурава како од велике суше тако и од 
прекомјерне кише.

То бива на овај начин: Водени талози 
који.на земљу у виду кише и снијега 
падају, губе се на три начина: један дио 
воде продре у земљу, други много већи 
отиче с њива, прије но што продре у 
земљу, а грећи чим падне на земљу од- 
мах испарн. Колико ће воде земља у себе 
да прими зависи од њене површине. Ако 
је рапава - орање — много ће се више 
воде упити у земл>у но кад је ова зби- 
јена. Ови водени талози према своме 
грајању и јачини промјењују облик по- 
вршине и склоп земљин. С почетка зем- 
л,а — орање — упија воду много јаче и 
брже и траје у толико дуже у колико је 
орање дубље. Поема томе, количина воде 
коју земл>а у себе прима, зависи понај- 
више од дубине орања. За го се све 
њиве с јесени дубоко узоране осигуране 
су од љетње суше јер имају резервне 
влаге, и од прекомјерне влаге јер је лако 
пропуштају.

Дубоким орањем, ми уклањамо много 
препријеке које су на путу успијевања 
наших усјева. Промјеном склопа з'емл>и- 
них дјелића, дајемо нашим усјевима спре- 
мнију и за развиће њихових корјенова и 
жила повољнију земљу. У измрвљеној, 
обрађеној земљи, могу наши усјеви усчи- 
јевати, а дубоко и добро узорана и обра- 
ђена земља, има сасвим други склоп но 
неорана и ледина. Дубоким орањем дјеј- 
ствује се на понравку земље физички и 
хемијски; физгчки: што се мијења степен 
топлоте- и влаге земљине а хемијски: што 
се убрзавају они хемијски нроцеси којима 
се биљна храна справља.

11а ипак .1П1оги њудп, који су га назива.ш 
(•иу;кв(Ј.11», радо су се нац.иркали љеговпх 

пића. кад бп оп са.и преузео улогу њубаз- 
нога до.паћииа. У тој је улози био управо 
једпе педје.те иа пече' пред шарегши друш- 
твои. пгго (•(* је сабрало у н.еговом драмат- 
ски урећеио.п студију. и баш кад је хгио да 
загрпзе сапдвич, што је обилпо био испу- 
и,(Ч1 шуико.и. пруаш .иу слуга брзојав.

«Опет ва.ида која од тих вражјих глумп- 
ца с како.и притуа;бо.и/. рече ои. еЧудпм 
се са.мо .како п.и се да ири.иити .иоје папре- 
ие одговоре!“

По лпце лу је нагло про.ипјеии.то боју, 
кад је око.11 прелетио садржај папира. ,

«Мајка у.пире. Пе.иа паде. Виче за тобои. 
1’екла еам јој’ да си у Лоидопу. Отац при- 
стаје. .[ођи од.чах. .1иј,ч

Оп при.иакну папир к свијећи и запа.ти 
њи.пе цпгарету.

«Управо к.;о шго са.м мпслио». рече он 
с.чијешећи се. Кад је, жепа глу.иина, као 
што је и жена ...

— Крај. —

Дубокпм орањем сатнремо и искорје- 
њавамо коров и гравуљину, која је била 
обузела земл>у, јер дубоко заорана трава 
мора угинути пошто нема никаквог услова 
за пораст — мора иструнути. У бујним 
зем.љама на којнма расте многи коров, 
дубоко орање и вал>ано обдјелавање 
усјева, једини су услови за искорјењива- 
ње корова.

Плнтко се оре само у ова два случаја: 
Кад заоравамо сгрњику, ђубре, корје- 

ње и остале остатке бил.а како би брже 
иструлили те да се у земљи више бил>- 
не ране нагомила.

Да лишће и остали остатци биља истру- 
ле, треба-им топлоте, влаге и приступ 
ваздуха. Ово трулење истина бива на 
њиви п без заоравања, алн много спо- 
рије и много_се губи угл>сне киселине, 
која вјетри а иначе остаје у зем.њк ако 
се изврши заоравање, погпомаже и убр- 
зава трулење и упливише и дал.е на рас- 
ћадање — разрушавање — земл>е и обра- 
зовање биљне хране.

Преоравање с прољећа јесењег орања
— угара' — за сеидбу усјева: У овој при- 
лици не смијемо никад дубоко ораги 
јер се излажемо опасности да се земља 
не исуши, да нестане сакупљене резер- 
вне влаге и што би оплођени слој земље 
из кога усјев црпи храну, дубоким ора- 
њем био ван домашаја корјенових жили- 
ца којима се билжа — усјев хранн.

Пред сјетву, оре се угар плитко, једва 
толико дубоко да се.горњи сувл>и слој 
земље заоре — преврне — а изнесе доњи 
влажнији који ,је за брзо и лако ницање 
сјемена много повољнпји. — Ово орање 
још је и због тога нужно, да се заоре 
тек поникла трава; да се истроши и раз- 
бије она кора по орању која се образо- 
вала притиском од сметова — снијегова 
и од бујних киша. — Ово орање мора 
се шго брже свршити да се не изгуби 
влага; подрљаги га па одмах приступити 
сијању.

Према овоме, као опште правило важи: 
да се за сваки усјев два пут оре. Прво 
орање врши се одмах послије жетве (за- 
оравање стрњике) и то не дубоко, од 
прилике као што наши дрвени плугови 
ору у 8—10 см. — Друго орање врши 
се обично 3—5 недјеља послије првог,
— обично кад се на узораној земљи 
почне трава појављивати. Ово орање 
треба да је много дубље, и обично два 
пуга дубље но прво — дакле до 20 цм. 
бвим тек орањем постижемо прави циљ 
од орања.

Гдје се снје кукуруз, чија је жетва по- 
зна, тамо-није могуће два пута у јесен 
орати, нарочито ако је јесен кишовита. 
У овом случају морамо се задоволшти 
са једним орањем али дубоким Тако исто 
лаке и пјесковите земље, треба само је- 
данпут с јесени орати, јер чешће орање 
овакој земљи више шкоди но што ко- 
ристи ношто је она и сама од себе до- 
вољно растресита. Тешке, глинасте, ху- 
муше па и кречне земл>е, греба и морају 
се бар два пута орати.

Кад је ријеч о дубоком орању и по- 
дублшвању оранице, не треба ово рђаво 
разумјети. —' На великим газдинствима 
на.кбјима је утврђен плодоред и нлан 
газдовања, подублшвање се врши на сва- 
кој њиви, сваке четврте године. Ово по- 
дубљивање врши се парним плуговима; 
гдје ових н_ема нарочитим тешким плу- 
говима (подривачима) који ору 35 40 см.
дубоко. Сваке године редовно узоре се 
ов_им плуговима ђ зиратне зе.мл>е. По- 
д\бл>ивање оранице врши се само с је- 
сени, и с прол.ећа ова орања треба за- 
сијати окопаовинама дјегелином и др. 
пићним биЈвем.

Изузев горње случајеве у свима дру- 
гим, греба дубоко орати

Дубоко н добро јесење орање јесте 
основ, камен темељац у земЈворадњи. У 
колико је ово орање бо.ч>е и савршеније, 
V колико је овај основ, овај камен те- 
мсљап јачи и снажнији, у голико ће пи- 
јела зграда бити јача, у голико ће жетва 
бити обилнија и сигурнија.

-Дубоко и добро узорана њивадоноси 
добру и обилну жетву.

Дневне новости
Отпутовали. Њих. Краљ. Вис. 

Књаз Престолонашљедник и Кња- 
гиња Престолонашљеднииа отну- 
товали су јуче за Тополицу.

Свечано примање. У четвртак 
прије подне било је свечано при- 
мање V двору француског посла- 
ника г. грофа де Серсеја, који је 
предао своје акредитиве као по- 
сланики пуномоћни министар Фран- 
цуске, а до сада је био акредито- 
ван као министар резидент и но- 
вонаименованог енглеског огправ- 
ника послова г. Бомауа.



втвараље словоднот ириста 
ништа. Сјутра се на свечан на- 
чин извршити отварање слободног 
пристаништа у Бару. На овој све- 
чаности присуствоваће од стране 
наше државе г. Душан Вукотиђ, 
министар финансија и грађевина и 
г. Марко Ђукановић, иредсједник 
Државног Савјета, који су нарочи- 
то зато отпутовали у Бар.

Влада у Србији. Кабинет г. Сто- 
јана Новаковића, у коме су биле 
заступљене све странкс у Србији, 
поднио је оставку. Нова влада до 
сада још није образована.

Славни људи. ГЈризнати свјетски 
научар Цезар Ломброзо преминуо 
је. — Велики Б. Бјернсон налази 
се на умору.

Ћирићево позориште. Вечерас 
се даје у Ћирићевом позоришту ла- 
крдија „Срећне заруке“ од Јована 
Ст. Поповића. Ова лакрдија се ди- 
јели на четири дијела: прводаџија, 
просидба, шест недјеља прије вен- 
чања и шест надјеља послије вен- 
чања. У недјељу је „Хасанагиница", 
а у уторак на општи захтјев коме- 
дија „Нели Розје“.

О цигаретама. Од управе моно- 
пола дувана у Мљецима добили 
смо, поводом нашег писања о не- 
солидном справл>ању цигарета из- 
јаву, у којој се, крој осталога, ве- 
ли и ово: „Ми смо ову жалбу узе- 
ли у обзир и одмах дали наредбу 
нашој агенцији у Подгорици да на- 
стојава да справљање цигарете у бу- 
дуће буде солидније како би се 
потрошачи задовол>или.“ То је ли- 
јепо од управе, али није лијепо од 
саме фабрике што са великом не- 
марношћу ради, јср нам се жале 
и потрошачи резаног дувана да 
њиме нијесу задовољни, јер ни из 
близа није онакав какав је раније 
био. Управа би се у свом власти- 
том интересу требала и зато да 
побрине.

Народно здравље
„Сунчана купатала“. Супчавп зраци утнчу веома 

пово.пно па мвоге обаве нашега тнјеаа и служе 
за одржавање адравља. 111та више употреољују се 
и као лвјек у извјеепим болестпма (н.пр кодбле- 
дун.авих, малокрвпвх, нервозннх, ревматичнпх и 
костооољпнх особа. код оојссти. гдје оелаби промет 
метерија у тнјелу н т.д ) — и то у облпку т. з. 
»супчапих купатила:'. II јектичавпи подносе тај 
пачип купаша у свЈетлости.

У сунцу се купа овако: Болесвпк легпе го на 
простртој постељи у сувце, алп се сваки 4— 5 
минути обрне за толнко. колпко би износпо ђч 
цијелог обртан.а. За то врпје.ме пе. с.мије гшти и 
ако ожедви. Кад је обазрив, неБе му сунце кожу 
опрљити, ако на суппу пе остапе дуже од 15 
минути (1/+ сата). Ко хоће поред тога још и да 
се зноји, замота се у бно чаршав и лежи још 30 
мппута (ђе сахата) у супцу. Послвје тога плп се 
опако го прође по хладовини, ијп се окупа, пјп 
учннп и једно и друго.

Здравље учитеља н учитељица основних школа. — 
Колика је разлика у отпорности учитеља п учи- 
тељииа ирема раду у школи, показују подапп, које 
је добио .1. Тирш пз статистичкнх података о по- 
бољеван.у учптеља и учптељица у Лајпцшу. Ио 
ти.м подацима пзлази, да су одсуство ради болести 
тражпли од учнтеља 23 —50љо ијелокуипог броја, 
а од учитељица 34—83° 0 Боловаље изпоспло је 
годишње просјечпо код учитеља: 6' 15 — 7.43 дана, 
а код учнтељпца: 13 48—18 34. .V старпјим го- 
дипама (од 40—59) учитељице двапут п трипут 
впше болују. пего учитељп у том исто.м добу.

Смртнвст радника од јентике. — По статпстпии 
умре годпшн.е од јектпке ме1>у 100 радпика у 
опште (дакле пз сви.х заната и свих одсјека жпво- 
та) 3,08. Највише умре од јектпке:

Каменорезаца. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9'49"/(|о
Књпговазаца. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6.82 „
Штампара . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 62 „

II пекарп миого у.миру од јектикс. Оге^ОЈге 
не.ш, да је од 400.000 пекарских момака, коли- 
ко их нма у Француској. њих 280.000, даклп вп- 
ше од половипе, јектичавих.

Несрвћни случајеви код Фабричких радника. — Човјек 
бп у први мах мпслпо, да се међу фабричкнм рад- 
ницнма чешће дешавају несрећпп случајеви, него 
међу радпицама, али је то погрешпо. Жепа је тје- 
леспо слабпја и невјештнја. а жепско одпјело је 
песпретинја, па с гога је махом више несрећннх 
случаЈе.ва међу женскнм иего међу мушким радни 
цима. Пма држава. које тога ради закоиом жеии 
забран.ује неке пзвјеспе послове око машнна,

Алн јс још чудповатнје, да су женске као фаб-
рнчкс радииие више изложене несрећним случеје-

и ш раллма \'ако ее и. ир. по гта- 
тштппн пз год. 1897. деспло песрећпнх случајева: 

међу жен.: .ме1,у мушк.: 
Због пеобавпјештапостп . . 4.44»/о . . . 2'«»10>о 

„ повреде постој. проппса 18-66 „ . . . 4.63 „ 
„ лакомнсЈеностн ..... 2’6 „ ... Г95 „

Стара гарда” <’ве се прича међу војшпшма о 
пеким старпм гардама. као п о прпмјерпма ју- 
паштва п војппчкпх врлппа, али кад се блаже 
загледа у исторпју н саетав војске, доћи ће се до са- 
свпм другога резултата. Ко зна војну службу — 
нарочпто војну службу редова и нижих чпнова у 
војспи (дакле изузпмајући офнцпре) — тај ће ја- 
мачно разумјетн и то, да је војннк послпје. 12 до 
15 годнна војне службе већ то.шко нстрошен и 
похабап, да пе може одољевати јачн.м напорпма. 
којп се ншту за јупачка дјела у рату. 11 старе 
трупе Наполеопове ппјесу бпле старнје од 26 — 28 
година. Код Аустрелнца бпо је најстарнјп војник 
Наполеонов 33 годппе: код Фридланда 36, а ции-Ја 
и.егова «стара гарда састојала се из војипка од 
28—29 година. Старпји војппци служп.ш су, и- 
стпна. у војсцп. а.ш махом нијесу вп пзлазп.ш 
пред непрнјатеља.

Падавичави (епилептичари). Обпчпо је, да се па- 
дивичавпм болеспицп.ма даје бром — алп тај лп- 
јек мпого пе помаже. У иовије доба првмјетилп 
су љекари, да се падавпца (еппЈепспја) код та- 
кпх болесппка ређе јавља, па ио гдјекада и са- 
свпм престане, ако оставс месо као храпу, па се 
исхран.ују искључиво бпје.шм смоком н бпљном 
хравом. Тај лпјек могао бп свакп такн болеснпк 
без пкакве опаспостп иа себи окушатп.

ЛИСТАК

Одлшо цивилпзацију
— А. М. Пазухин. —

Трговац Тит Мојжејевић Пјантов имао 
је мали капитал, цио свој живот провео 
је у своме дугачком кафтаиу и у руским 
чизмама, јео је чичи и кашу. Тако би мож- 
да провео цио живот, али на једпом му 
умре стриц милионар, који, посвадив- 
ПЛ1 се пред смрт са сином, оставиоТнту 
Мојжејевићу велику кућ.у и пет стотина 
хиљада рубаља.

Тит Мојжејевић као да се препородио.
Преселио се у нову кућу, поручио бо- 

гати екипаж, жену и шћер одио у свилу 
и кадиву, себи је наручио скупоцјено о- 
дијело и објавио је свима и кући да од- 
бацује старе павике и да хоће од сада 
да живи аристократски...

Жена с ћерком почеле су се „цивили- 
зирати**. Поручиле су модерно и врло 
скупо одијело, оставише сав домаћи по- 
сао и цијели су дан чучиле крај прозора, 
пиле каву, чај и друге слаткише јеле. Гу- 
вернанта им свирала валнере и по.же на 
пијанипу, који је био преплаћен.

Једном је дошао Тит Мејжејевић веома 
расположен, јавивши жени и шћери, да 
ће им у вече доћи отмени гост, ђенерал, 
богаташ и човјек од високог утицаја.

Поручио је богату вечеру, обишао је 
све собе и напош.љетку је позвао у своју 
собу жену и шћер, које се већ бјеху на- 
модиле богатим накитом.

„Е бога ми, треба сад да пазитедаме 
не осрамотите, да небуде бруке!“ говорио 
им је. „Посадите се покрај мене, а ја ћу 
да вас мало преслишам, да ли сте у стању 
да и ви прусуствујете вечери.. Сшдите, 
те да отпочнемо цивилизовано бављење.

Тит Мојжејевић сио Је на канабе, за- 
палио цигару и преко ока погледао на 
жену, која се ушиљбочила дувајући кроз 
нос. Ћерка је погледала час на оца час 
на матер.

„Но!“ дрекнуо је Тит Мојжејевић.
Обје се даме препадоше.
„Шта ти је, Ките Мојжејевићу?** пита- 

ла је стара.
„Ките Мајжејевићу!... Не Кит, већ Тит, 

бачво једна!... То већ прелази свако стр- 
пљење. И ви ћете ми да покажете нека- 
кву цивилазацију, гуске једне! Шта сте 
се посадилн као ружа у чуну? .. Говори- 
те нешто... Како се говори у високим 
круговима, а?... дед море!..“

„Па о чему да говоримо, Ки-Ти ге Мој- 
жејевићу?**

„Та, ма о чему било, само говорите, и 
не сједите ми ту као пањеви,.. Но!,..“

„Дашо, почни ти о чему, а ја ћу за 
тобом", обрагила се мати ћерци.

„Ја... ја не знам...“
. „Та ваља да умијеш ланути.. пусти ко- 
ју па било с матером или с гувернантом; 
но, говори, дед море! подвикнуо је та- 
та.

Ђерка је кашљуцала, поправЈвала хаЈви- 
ну и почела шапутити; „Како има.мо у хо- 
днику прекрасне завјесе...

„Но, тако... гако... немој се бојати... 
само говори ...Дед јоште нешто....“

„Е хајде сад мамице...“
„То је све једно“... говори ти... Но?“ 

Кћи је иогледа.ча по соби а затим и на 
оца

„Како си ти татице дебео!“ шапутала 
је још тише.

„Шта - шта?... Шта сн бубптЈа'.. Зар 
те то гувернанта научила? Зар ништа не 
умијеш паметнијс? О, ти, шупља главурдо! 
„Но, ти, жено.... дед гп што год! Шга 
си на мене исколачила очи?... Да нијеси 
што год прогутала те ћутиш?!“

Стара је угрла знојапо чело атласним 
рукавом своје скупојене хаљине.

„Осгави ме, Киге Мојжејевићу, нијесам 
ти ја за то!‘‘

„Шта велиш, нијеси?*'!
„Та не умијем ти причати... Ја, знаш, 

при ручку добро сам се најела овнетине, 
да ми је тешко на стомаку“.

Тиг Мојжејевић ђипи.
„Овнетине...? А зашто сам ти погодио 

кувара? И то у ручаоници са свиленим 
завесама?“ викао је тата. „Ето, тако ти је 
то!,..“ дочепавши жену, отурио је од 
себе да се стропоштала на канабе.

„А и ти нећеш боље проћи!“ обрагио 
се ћерци, и у тренутку јој је покварио 
фризуру, коју је фризерка читава два са- 
та удешавала.

„Нијесам мислио да вас шамарам; хтио 
с вами да се понашам аристокрагски, али 
с вама се друкчије не може, гуске једне! 
Одлажем цивилизацију за недјеЈву дана, 
прво вас морам научиги, али ће бити 
друкчије.**

У ћериној соби сједјела је гувернанта 
и чигала књигу, када је госпођица сва 
уплакана, са разбурушеном косом на гла- 
ви и црвеним образима утрчала и удари- 
ла у плач.

„Та — та — та ме излупао!
„Тако? А што ја са цивилизацијом?“
„Од—одложио је... одложио је циви- 

лизацију на недјељу дана! одговорилаје 
јецајући.

№ 5ИЈЕЛА СВИЈЕТА
Оживио — мртвац. Ових дана се од- 

играо у берланској једној мртвачници 
ужасан призор. Пред кућом бр. 44. на- 
шао је један стражар у 6 сатп ујутро 
једног мртваца у Котбусерштрасе. У јед- 
ној кочији одвезео се је у болницу. Ље- 
кар, који је био у служби, прегледао је 
умрлог онако још у колима, установио 
смрт и испуни смртни лист. Са посмрт- 
ницом и мртвим човјеком одвезе се стра- 
жар у мртвачницу. Ондје је дотични мр- 
твац постављен у лијес. Док је чиновник 
прегледао исправе мртвачеве, онази стра- 
жар сав упрепашћен, како сс мртвац по- 
чео наједанпуг мицаги и како је сегнуо 
десном руком према прсима. Оживјелога 
мртваца отпреме одмах у болницу. Кад 
су га предали, опазпла ]е једна опатица 
како се мргвац) дижу и спуштају прса. 
Одмах су започет покушаји са ожив- 
л.авањем чак и електрицигегом, но све 
забадава. Ни срце, ни било за бога да 
се макне и након по сата су неуспјешни 
покушаји обустав.љени. Сад су љекари 
мало тачније установљавали смрт, која 
је била сада несумњива. Оно привидно 
ожив.љење није ништадруго него конвул- 
зивна трзања. Узрок смрги је пронађен: 
кљенуЈ срца. Преминули је био алкохо- 
личар и у часу к.љенути срца био је јако 
пијан. По свој прилици су ушљед хемич- 
ног процеса у мозгу настала нека ре- 
флексиа гибања, која су произвела покрет 
руке и тако учинила, да семислило, е је 
мргвац оживио. _

Трговацса дјевојкама са миого же- 
на. У четвртак ујутро уапсила је будим- 
пештанска полиција огмјенога једнога 
господина, који је у осталом само слу- 
чајно био у Будимпсшти. Обично се на- 
лазио он иа пуговањима а увијек у прат- 
њи какве лијепе младе жене — своје су- 
пруге, како је обичавао то свуда говорити. 
Тако се иојавио сад у Бечу, сад у Бер- 
лину, сад опет у Биограду као млади 
гроф. који је на свадбеном путовању. 
Полинији је у осталом чудно било једи- 
но то, да је госпођа „грофица“ била 
увијек друга особа. Млади гроф, који се 
неирестаио налази на свадбеном путо- 
вању, \’ осталом је Ј. Вер, а родом јеиз 
Сага, 29 год. стар, а иначе — госгио- 
ничар. Тиме се није бавио, већ са трго- 
вином дјевојака. Лукаво састављеним о- 
гласима мамио је своје жртве. Кад би 
се која нашла, огпутовао би с њом и 
путем јој рекао, да је додуше не може 
оженити, али да ће бити сретни, ако се 
она не успротиви. Обично је успио и 
након посла вратио би се сам натраг. 
Најзад је завео младу дјевојку именом 
Маргиту Фекете на тај начин. Повео ју 
је собом у Берлин и кад се није хтјела 
ондје дати продати, бацио ју је на ули- 
цу рекавши јој „нека она заслужи нова- 
ца, ако неће од глади да умре“. Јадно 
је дјевојче послије дугог 'времена би- 
једе и невоље дошло ипак до Будим- 
пеште, гдје је сгвар пријавила полицији. 
Био је у „нословној" свези са неком „у- 
довииом" Михаел Ада.м, а она му је „ли- 
феровала" робу. И њу ће наравски ухап- 
сити, да узмогне опда обоје одговарати 
ради своје бездушне грговине.

Турске народнс пословиие- Љишн- 
Јвиве су турске народне пословипе, које 
износи једна франиуска рсви.|а и од ко- 
јих неке ево доносимо: И ма.чен камен 
знаде тешко озлиједиги. I луп приЈлсл, 
шкоди виње не1о мудар неприЈЈ)ел>. 
Вичиге колике вас јеЈЈОЈва „меда! меда!“ 
зато ипак нећете добити сла1ка )С1у. 
Ко жеди при|ател>а без погрешака, нећс 
га наћи. - ЈедиЈе и ппјте с пријаЈел.ем, 
само се с њим не упуштајте у послове. --- 
Тешко је вука за уши пограби ги. -- Није 
могуће двије диње носиги под јСогпим 
пазухом. — Да мнрно поживиш, морао 
би би гп слијеп, глух и нијем. — Све што 
дајеш, мораш собом понијеги. — Ј1уду 
је срце на језику, мудрацу језик у сриу. 
— Добро вино и лијепа жена, угодни 
су огрови. — Сваки догађај, кош нро- 
узрокује сузе, прати други догађај, који 
доноси собом смијех. - Ако ти је нри- 
јател> и малсн као мрав. предочи га себи 
великог као слопа. - Жена је или срећа 
или расуло дома. - 11 онога који све
знаде, варају. — Разговарајући више на- 
учисмо но читајући. — Пријател, врњеди 
више од рођака. — Ко Јаше наЈ.мл>еног 
коња не јаше чесго. — Смрт је попут 
црне деве, што пред свачијим дверима 
легпе. — Кад дођеш слијепцу у посјете,
затвори очи. — Ма да језик нема косги- 
ју инак их дроби. - - Срие је дијете. Оно 
се нада опоме шго жељкује.

Кепенички капетан у Винковцима. У 
Винковцима се овихдана догодио случај, 
који много подсц ћа на гласовитог кепе- 
ничког капетана Воигта.

Једпе ноћи дошао је пред врата хоте- 
ла „Бећпег" у Винковцима бол>е одјевен 
господин, мало, само мало, напијен. Кад 
је врагар дошао пред њега, заповједи му, 
да покаже оне собе, у којима пребива 
она млада жсна, која по дану чисти про- 
зоре и нере посуђе. Вратар се устручавао, 
да изврши овај налог, не можда из мо- 
ралних узрока. него ради гога, јер су му 
ноћни посјетиоци били ненознати. Али 
се наш јунак брзо знао помоћи. Од- 
лучним кораком прође он према оближ- 
њој стражи. Ондје паиђе на два стража- 
ра, којима се представи као витез X. V. 
и „у име закона" им наложи, да мусли- 
једе. Послушни као и увијек, наоружају 
се пушком и ножем стражари и иођу за 
господином витезом. Пред вратима хо- 
тела стану. Кад је иа знак звонца вра- 
тар отворио у малоданије нао у несви- 
јест кад је видио толику оружану силу. 
Сгражари се уз то још на њега издрече, 
да мора послушати господина витеза. Го- 
сти, пробуђени виком, умијешају се у чи- 
таву комедију. До мало је изашло све на 
видјело п винковачки кепенички капетан 
морао се вратити необављена посла на 
стражарницу, гдје је свој мамурлук испа- 
вао. Шљедећи су дан и „послушнп" стра- 
жари отпуштени из службе, јер винковач- 
ки шеф полиције не зна за ни какву шалу

Госп. Стеван Тофовић, комисионер у 
Солуну, који је ово дана лично походио 
Црну Гору, став.ља своје услуге на рас- 
положење свима трговцима и у опште 
увознииима и извозницама у Црној Гори 
за сваковрсну робу коју Црпа Гора уво- 
зи или извози.

Солун као главно грговачко мјесго 
турске царевине свакако заслужује паж- 
њу нашег трговачког свијега, те ће се 
многи услугама г. Тофовића корисно по- 
служити.

Кореспонденција могућа на: српском, 
турском, француском, •|алијанском, грч- 
ком и арбанашком језику.

Услуга брза, тачна и солидна.
Адреса:

РеЈгоисИ ТоИо, сотгшббопање
20,20 5а1отцие (Тигцгие).

Наш никад незаборављени син, 
односно брат

*ј’ Бошио Ј. Вукови1>
објављујемо својој брађи сродни- 
цима и пријатеЈнима да се пресе- 
лио у вјечност у 21. години свог 
живота послије дугог боловања 
Испустио је своју душу 25 септем- 
бра. Покојник је рођен у Загору, 
а предан је матери земљи у село 
Дубово у Бугарској.

Велика захвалност великој маси 
Црногораца, који покојника испра- 
тише до његове вјечне куће.

Дубово 28. септембра, 1909. г.
(Бугарска).

Ожалошћени: Отац Јанко, мајка
Стана, браћа: Јован п Симо, сестра
Ћетна. ј д
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